

## ПАТРИОТЫ ВОСПИТЫВАЮТСЯ В ДЕЛАХ



**Наталья Петровна Никонова,**  
 директор Намской средней школы № 2 Намского улуса  
 Республики Саха (Якутия), отличник образования  
 Республики Саха (Якутия), почётный работник общего  
 образования Российской Федерации

**2012** год объявлен Президентом РФ Годом истории Российской Федерации. Героическая история нашей Родины, летопись подвигов народа всегда были ярким светом, озаряющим мир современности и дорогу в будущее. И сегодня проблема воспитания патриотизма, гражданственности вновь становится особенно актуальной. Современному школьнику — гражданину своей страны необходимо осознанное осмысление её истории, уважение к старшим поколениям людей, любовь к Родине.

• патриотическое воспитание • поисковые группы • тимуровцы информационного общества • клуб «Нормандия-Неман»

Основным направлением патриотического воспитания в нашей школе стала систематическая и целенаправленная деятельность учителей, родителей, представителей общественных организаций по формированию у школьников патриотического сознания, чувства любви и верности родной школе, улусу, республике и стране. Для нас очень важно возрождение духовных традиций с чёткой фиксацией в сознании детей таких понятий, как *Родина, Отечество, Отчизна, герой, ветеран войны и труда*. Мы стремимся привить детям чувство благодарности защитникам жизни, мира на Земле, имена и подвиги героев сделать для ребят ориентиром нравственности.

Основная роль в реализации этой деятельности принадлежит учителям, их чёткой, насыщенной интересными событиями организации патриотического воспитания и практической деятельности школьников в этом направлении.

Великая Отечественная война для многих нынешних школьников ушла в далёкое прошлое, но помнить людей, отстоявших страну в те годы, — святая обязанность каждого гражданина России. В октябре 2006 года коллектив учащихся и учителей школы принял обращение ко всем коллективам образовательных учреждений нашей республики — достойно встретить 65-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Обращение было поддержано Президиумом республиканского Совета ветеранов в г. Якутске. На него откликнулись школы Чурапчинского, Среднеколымского улусов, 21-я школа г. Якутска. Поисковые группы начали

вести исследовательско-поисковую работу «Герои живут рядом». Итогом её стало создание галереи славы «Помним. Гордимся. Благодарим». В рамках акции «65-летию Победы — 65 ударных недель учёбы и труда» организованы встречи с ветеранами войны и тыла, проведён конкурс рисунков по произведениям о Великой Отечественной войне «Читаю и вижу». Общешкольная научно-практическая конференция «Вспомним их поименно». Третьи общешкольные родительские чтения «Летопись моей семьи», книжная выставка «О доблестях, о подвиге, о славе» собрали сотни участников. Каждый школьник, каждый учитель и очень многие родители внесли свою лепту в организацию и достойное проведение этих коллективных творческих дел.

Именно в этот период в школе родилась добрая традиция — проводить акции милосердия, ежегодно организовывать благотворительный марафон в помощь ветеранам войны и труда, шефствовать над домом-интернатом для ветеранов и инвалидов.

Для воспитания детей очень важно, чтобы патриотическая, нравственная, гражданская деятельность школьников не заканчивалась после больших юбилейных дат, после ежегодных Дней Великой Победы, а продолжалась весь год. Мы понимаем, что для патриотического воспитания учеников XXI века нужны новые формы. В 2006 году детская общественная организация «Родничок» и её руководитель Э.Д. Софронова разработали проект программы «Защитник Отечества». Её цель — знакомство, сотрудничество школьников с воинскими частями. Проект получил грант Министерства по молодёжной политике Республики Саха (Якутия). На эти средства была организована экспедиция учащихся по воинским частям Дальневосточного округа.

В августе 2008 года наша школа стала инициатором поисковой экспедиции школьников Намского улуса в Тверскую область, в г. Ржев, где проходили ожесточённые бои. Руководила делегацией учительница школы И.Д. Григорьева. Ребята посетили памятник воинам-якутянам, воевавшим подо Ржевом в 1942–1943 годах в составе Калининского фронта. Каждое лето делегация детей улуса ездит теперь в Ржев, ведёт поисковую работу.

## ШКОЛА И ВОСПИТАНИЕ

Ребята провели переговоры с администрацией муниципальных организаций и в городе Ржеве появилась улица Намская, а в Намцах — улица Ржевская. Поисковая группа школы продолжает собирать материал о воинах-уроженцах Намского улуса, воевавших под Ржевом, открыт специальный сайт.

В феврале 2009 года состоялось торжественное открытие экспозиции школьного музея с участием председателя Совета ветеранов Намского улуса и Совета ветеранов школы. В создании экспозиции, посвящённой поиску героев-участников битвы под Ржевом, приняли участие учителя, школьники, их родители, жители улуса. Особенно ценны экспонаты, привезённые с поля боя под Ржевом, письма с фронта, ордена и медали участников войны. Весной 2009 года музей школы стал победителем республиканского конкурса общественных музеев. Диплом за первое место нам вручил председатель республиканского Совета ветеранов войны и труда во время проведения в нашей школе расширенного заседания его президиума.

В 2010 году в школе проведена акция «Мы помним». Ребята дополнили своими работами, найденными реликвиями школьный музей. В школе был проведён исторический марафон «Лучший знаток истории Великой Отечественной войны», посвящённый 65-летию Победы. Сейчас ученики реализуют проект «Тимуровцы информационного общества», цель которого — обучить пожилых людей навыкам владения компьютером.

В школе состоялось торжественное открытие фестиваля детского творчества «Юные таланты», тоже посвящённого 65-летию Победы. В рамках фестиваля проведены конкурсы декоративно-прикладного и изобразительного творчества школьников, фотовидеотворчества, юных поэтов, прозаиков и чтецов,

Н.П. Никонова. Патриоты воспитываются в делах

исполнителей патриотических песен, танцевальных коллективов. Особый интерес у жителей посёлка Намцы вызвал фестиваль читающих семей «Строки, добытые в боях», также посвящённый Победе. В нём приняли участие 18 семей, для которых военная поэзия остаётся непреходящей ценностью, передаваемой по наследству детям.

Работа по патриотическому воспитанию привела к тому, что в 2007 году был открыт первый в улусе военно-патриотический юношеский класс. 9 мая 2008 года состоялось торжественное принятие присяги, приуроченное к Дню Победы, с приглашением военного комиссара Намского улуса, ветеранов Великой Отечественной войны и тыла, учителей-ветеранов. В последние годы поступление юношей — выпускников школы в военные училища становится доброй традицией. Так, в числе выпускников последних лет — курсанты Омского танкового училища, Новосибирского высшего военного командного училища, пограничного училища в г. Анапе Краснодарского края. Сейчас в школе действуют уже два юношеских военно-патриотических класса, учащиеся которых стали неоднократными победителями военно-спортивной игры «Снежный барс», призёрами регионального этапа государственной олимпиады школьников по ОБЖ и физической культуре.

Становится традицией открытие учебных кабинетов в память учителей-ветеранов войны и тыла, оставивших неизгладимый след в истории школы. Так, открыт у нас кабинет литературы, посвящённый памяти ветерана педагогического труда Ф.Я. Калугина, кабинет истории памяти директора школы, ветерана войны К.Я. Колпашникова.

За многолетнюю плодотворную работу школа награждена Памятным знаком Коллегии по патриотическому воспитанию при Правительстве РФ «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации». Он был торжественно вручён коллективу школы Президентом нашей Республики Е.А. Борисовым.

Успешное патриотическое воспитание, конечно же, в первую очередь, зависит от слаженной работы педагогического коллектива, отличительные черты которой — творческий подход к делу, единство всех членов коллектива, верность памяти старших поколений.

Впереди у коллектива реализация новых проектов, новых творческих замыслов, в число которых входят работа клуба интернациональной дружбы «Нормандия-Неман», учреждение ежегодных переходных знаков классным коллективам и почётных грамот учащимся, родителям за активное участие в патриотической деятельности; организация встреч школьников с воинами воинских частей г. Якутска; создание календаря победных дней России.

Учителя школы глубоко убеждены в том, что без прошлого нет настоящего и будущего. Мы помним о тех, кто сохранил жизнь на Земле, отстоял свободу и независимость Родины. Но мы знаем и о том, что одними словами, даже самыми высокими, патриотов не воспитаешь. Поэтому в нашей школе патриотизм учащихся воспитывается в конкретных практических делах, в ответственном отношении к своей малой и большой Родине. **НО**